

快乐过寒假,安全不“放假”!

眼下,呼和浩特中小学生陆续开启寒假生活。孩子们的自主时间增多,如果家长监护不到位,安全意识相对薄弱的孩子很容易发生安全事故。连日来,记者就孩子们在寒假期间的安全隐患进行了采访。

【探访】

公共场所成了“游乐场”

1月5日,记者在呼和浩特市一些商场、公园、广场、滑雪场等公共场所内发现,孩子们嬉闹的情况很多。

在新华东街万达广场,有的孩子上下电梯互相追逐,还有逆行上电梯的,被工作人员及时发现制止。

在小草公园,迷人的灯景吸引众多市民前来打卡。彩色花朵灯、动物造型灯受到孩子们的喜爱,有的孩子忍不住去触摸、攀爬花灯,有的拉扯电线及电缆。为保障安全,公园多处设置有提示牌,花灯周围“有电危险 请勿进入”的提示格外显眼,公园内的大喇叭也不断提醒大家安全有序观灯。

1月6日,记者来到青城公园和满都海公园,一些家长带着孩子在河道旁散步。记者观察发现,河道台阶上贴有“水深危险 严禁下水”字样的警示标语。据公园一位工作人员介绍,他们增加了巡逻力量,并劝导市民和小朋友不要下河滑冰。“市民应严格遵守管理制度,增强安全防范意识,特别是带孩子的家长,务必叮嘱孩子不要在河边玩耍。”这位工作人员说。

大黑河河道周边都立有安全

提示牌,“严禁擅自在河道内滑冰”“严禁到河边玩耍嬉戏”“严禁冰钓等危险行为”……据了解,工作人员已对大黑河河道周边加大了巡查力度,积极做好安全教育及事故防范工作。

从各滑雪场和滑冰场记者了解到,为应对客流高峰,这些场所都进行了安全大检查,增加防撞垫,设置警示标语,增配安全员、专业医务人员等,如遇紧急情况,可第一时间及时救助。

【点赞】

社区有了假期托管班

为帮助家长解决假期无暇带娃的困扰,不少社区利用多种资源,开展形式多样的假期托管班。

1月7日,记者来到新城区老缸房社区,这里的“红石榴课堂”开课了。孩子们在老师的看护下,有的写作业,有的下围棋、画画。“作业做完后,画画、下围棋、学乐器,还可以交到新朋友,我非常开心。”学生李佳说。

老缸房社区网格管理员姚辛介绍说:“为有效缓解假期双职工家庭子女看护难问题,让孩子们度过平安、健康、有意义的假期,社区开设了假期托管班,通过课业辅导、艺术拓展、心理建设等种类丰富的兴趣课,为孩子们打造五彩假期。”

姚辛说,假期托管班属于公益性服务,结合社区资源和家长需求,社区制定详细的托管服务方案,包括时间、地点、人员安排、课程设置等,老师为社工和热心家长,托管服务全程监控,让家长放

心、安心。

采访中记者了解到,不少社区免费为孩子们提供看护和丰富多彩的假期生活,家长们纷纷点赞,并表示这为孩子们提供了更好的成长环境。

【警示】

当心沦为电诈帮凶

“近年来,在校学生已经成为涉电信网络诈骗的多发群体,寒假期间,家长们要擦亮双眼,避免孩子在网络上从事门槛低、来钱快的兼职工作,落入诈骗陷阱,沦为诈骗分子的帮凶。”呼和浩特市公安局反诈中心民警张巍说,目前,全国各地都有不少学生陷入“帮信罪”陷阱中,为赚“快钱”,变成涉案人员。

据张巍介绍,出于各种原因,孩子们会在上网时被“网络兼职”“门槛低、来钱快”等不良广告诱惑,甚至安装非法软件,可是许多“网络兼职”,尤其是买卖电话卡和银行账户、以赠送小礼品为诱饵进行线下推广等兼职其实是在帮助诈骗分子实施诈骗。

民警提醒:家长要警惕并检查孩子手机中,是否安装“纸飞机”“蝙蝠”“事密达”等通联软件,这些是诈骗分子常用来联系进行犯罪活动使用的,如果有,要及时与孩子沟通,避免误入歧途,如果没有,也要注意,不随意相信网络上的兼职信息,不要将电话卡、银行卡、微信号等出租、借用给他人,一旦涉案将会面临行政处罚,并记录在案。

【提醒】

远离危险需家长“护航”

1月7日,呼和浩特市玉泉区石东路派出所民警高飞在巡逻时,发现多名小学生在没有家长监护的情况下,独自燃放烟花爆竹。他立即上前劝阻,并联系家长进行安全教育。

高飞说,中小学生已进入寒假,又恰逢春节临近,家长们要格外注意烟花爆竹的燃放安全,必须在大人监护下安全燃放,尤其要禁止将烟花爆竹扔进窨井内,一旦引发爆炸,后果不堪设想。此外,家长带孩子进入人流密集场所时,要避免发生走失或踩踏事故;孩子独自居家时,更要提醒注意燃气及用电安全。

内蒙古自治区教育厅日前发布通知,要求各地各校做好2024年中小学幼儿园寒假相关工作,要求高度重视安全工作。各学校就寒假期间安全教育向家长致信,督促家长加强监管,做好消防、交通、网络、外出活动、食品、燃放烟花爆竹等方面的安全教育,教育孩子远离危险,度过一个安全、快乐、充实而有意义的寒假。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 刘睿 刘惠



社区假期托管班



忽视禁令穿越滑雪道